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Α μμόχωστος, «Πύλη της Ανατολής – 
Πύλη της Δύσης». Με αυτό το όραμα 
δουλεύει το Συμβούλιο Ανοικοδόμη-
σης και Επανεγκατάστασης για τη δι-
αμόρφωση σκέψεων και προτάσεων 
για την ανάπτυξη της πόλης. Η Αμμό-

χωστος έχει ένα φοβερό πλεονέκτημα, σύμφωνα με 
τον πρόεδρο του Συμβουλίου, Νίκο Μεσαρίτη. Στην 
ουσία έχει γίνει ένα λευκό χαρτί που άφησε χώρο 
σύγχρονου σχεδιασμού ώστε να γίνει όχι μια πόλη 
της Κύπρου, αλλά μια διεθνής πόλη που θα συ-
μπληρώνει και θα ενισχύει τις υπόλοιπες κυπριακές 
στη νοτιοανατολική γωνιά της Μεσογείου. Σήμερα, 
όπως επισημαίνει ο κ. Μεσαρίτης, είναι παγκόσμια 
το μοναδικό και το πιο ακριβό εργαστήριο υλικών, 
τα οποία έχουν καταγράψει στη «μνήμη» τους την 
επενέργεια του χρόνου και του θαλάσσιου περιβάλ-

λοντος. Ένα εργαστήριο, 
όπως λέει, μεγάλης επιστη-
μονικής αξίας που δεν πρέ-
πει να χαθεί, το οποίο συ-
γκεντρώνει το ενδιαφέρον 
πανεπιστημίων. Έχει τεθεί 
η πρόταση στον Μουστα-
φά Ακιντζί, ο οποίος έδειξε 
να το αποδέχεται. Στόχος 
να καταφέρουν μέσω των 
Ηνωμένων Εθνών την είσο-
δο εμπειρογνωμόνων στην 
κλειστή πόλη, να πάρουν 

δείγματα από τα υλικά για να τα μελετήσουν.

Κάποιοι θεωρούν ότι ξύνουμε πληγές 43 χρό-
νια μετά να μιλούμε για ανοικοδόμηση της 
Αμμοχώστου και μετά το αδιέξοδο στο Κραν 
Μοντάνα. 
Μπροστά μας είναι πράγματι ένα αδιέξοδο, μια 

προοπτική διχοτόμησης, γι’ αυτό πρέπει να  συγκε-
ντρώσουμε τις δυνάμεις μας, να αφήσουμε τους 
ψυχολογικούς και πολιτικούς εγωισμούς και να 
αρχίσουμε να  διεκδικούμε χωρίς συναισθηματικά 
επιχειρήματα. Στον πολιτισμό μας ένα σπουδαίο και 
διεθνώς αναγνωρισμένο θεμέλιο είναι η επιστημο-
νική προσέγγιση του Θουκυδίδη στις διακρατικές 
σχέσεις. Στη διεθνή πολιτική δεν υπάρχει δίκαιο, 
δεν υπάρχει συναίσθημα. Υπάρχει μόνο συμφέ-
ρον. Φαίνεται σαν να είμαστε στην τελική στροφή 
προς τον γκρεμό. Ε και, θα πρέπει να θεωρούμε ότι 
έχουμε φτάσει σε ένα τέλος ή από μόνοι μας να το 
σφραγίσουμε ως τέλος; 

Ποιος είναι ο στόχος σας; 
Στόχος μας είναι η διαμόρφωση σκέψεων και 

προτάσεων για την ανάπτυξη της πόλης, γιατί η 
Αμμόχωστος έχει ένα φοβερό πλεονέκτημα. Στην 
ουσία έχει γίνει ένα λευκό χαρτί, άφησε χώρο σύγ-
χρονου σχεδιασμού εκτός των προτύπων που ακο-
λούθησαν οι υπόλοιπες πόλεις της Κύπρου. Οι με-
λέτες των ομάδων του Συμβουλίου Ανοικοδόμησης 
εστιάζονται στην επεξεργασία οράματος ανάπτυξης 
και παρακολουθούμε τις προδιαγραφές ποιότητας 
ζωής και οικονομίας των Ηνωμένων Εθνών και της 
Ευρωπαϊκής  Ένωσης για να προσεγγίσουμε τον 
πολεοδομικό σχεδιασμό της Αμμοχώστου. Ως προ-
σωρινός τίτλος του οράματος επιλέγηκε το «Πύλη 
της Ανατολής – Πύλη της Δύσης». Αυτός θα είναι o 
ευρωπαϊκός ρόλος της Αμμοχώστου, ο μηχανισμός 
ανάπτυξής της. Η θέση της επιτρέπει να γίνει ευ-
ρωπαϊκή πύλη της Ανατολής και ανατολική πύλη 
της Ευρώπης. Αυτός ο παράγοντας από μόνος του 
εξασφαλίζει δυναμικό σύγχρονο σχεδιασμό. Τα 
Τοπικά Σχέδια που εφαρμόζονται στις υπόλοιπες 
πόλεις της Κύπρου δεν είναι σύγχρονη αντιμετώ-
πιση. Τα ύψη, τα εμβαδά, οι συντελεστές, τα πλάτη 
δρόμων είναι αυτονόητες προσεγγίσεις, καθαρά 
λογιστικές που δεν εξασφαλίζουν το μέλλον, την 
οικονομία και την ορθή ανάπτυξη. Την Αμμόχωστο 

θέλουμε να την οδηγήσουμε σε ένα σύγχρονο δι-
εθνή χαρακτήρα. Όχι μια πόλη μόνο της Κύπρου. 
Μια διεθνή πόλη που συμπληρώνει και ενισχύει 
τις υπόλοιπες κυπριακές στη νοτιοανατολική γωνιά 
της Μεσογείου.

Γιατί τώρα παρουσιάσατε σε ημερίδα το έργο 
σας «Μορφώνοντας μαζί το όραμα για την 
Αμμόχωστο» στην παρουσία του υπουργού 
Εσωτερικών, εκπροσώπων κομμάτων, δη-
μάρχου Αμμοχώστου, προέδρου της Επιτρο-
πής Προσφύγων της Βουλής, άλλων παραγό-
ντων και προσκεκλημένων; 
Η Κυβέρνηση προβληματιζόταν να παρουσια-

στεί το έργο του Συμβουλίου για την ανοικοδόμηση 
της πόλης της Αμμοχώστου. Ο υπουργός Εσωτερι-
κών κ. Πετρίδης ήταν πολύ θετικός, μόλις του το 
ανέφερα μού είπε να προχωρήσω.

Γιατί υπήρχε αυτή η ανησυχία; 
Η Κυβέρνηση ανησυχούσε να μην δημιουργεί 

προσδοκίες στους πολίτες της Αμμοχώστου και 
οι εξελίξεις να τους απογοητεύουν. Από την άλ-
λη, άρχισε να δημιουργείται ένταση. «Δηλητηρί-
αζαν» τους δημότες κακόπιστα προβάλλοντας ότι 
απολαμβάνουμε υψηλές αμοιβές, ότι κρατούμε 
μυστικά που θα επηρεάσουν τη ζωή τους, ότι χειρι-
ζόμαστε αυθαίρετα θέματα που αφορούν την πόλη 
τους. Οπότε έφτασε η ώρα να βγούμε δημόσια να 
τους πούμε ότι δεν υπάρχουν αμοιβές, να τους 
ενημερώσουμε και να αντιληφθούν πως όταν έλθει 
η ώρα του σχεδιασμού θα τον κάμουμε μαζί. Δεν 
μπορούν οι Αμμοχωστιανοί να νομίζουν ότι εγώ 
που ως επαγγελματίας που έφερα για πρώτη φορά 
τη συμμετοχικότητα στον σχεδιασμό, να θεωρούν 
ότι κρατώ μυστικά. 

Παρουσιάσατε τη δουλειά πόσων χρόνων; 
Από την ίδρυση του Συμβουλίου το 2004 αρ-

χίσαμε αμέσως με την Αμμόχωστο. Ετοιμάσαμε 
το Σχέδιο Έκτακτης Δράσης «Ελευθερία». Αφορά 
τους πρώτους έξι μήνες μετά το άνοιγμα της πόλης. 
Φυσικά από τότε το Σχέδιο εκσυγχρονίστηκε δύο 
φορές λόγω συνταξιοδότησης δημοσίων υπαλλή-
λων και αλλαγών στον δημόσιο τομέα. Πρωτεύων 
στόχος η ανάκτηση του ελέγχου της πόλης. Στη 
συνέχεια ο έλεγχος της ασφάλειας των κτηρίων με 
συνεργεία πολιτικών μηχανικών και αρχιτεκτόνων, 
όπως γίνεται μετά από σεισμό. Χρησιμοποιήθη-
καν πρότυπα σχέδια του Καναδά. Ακολούθησε 
σειρά σεμιναρίων για πολιτικούς μηχανικούς και 
αρχιτέκτονες για τον έλεγχο των κτηρίων ώστε να 
χαρακτηρίσουν την κατάστασή τους, την τυχόν 
επικινδυνότητά τους, για να γνωρίζει ο ιδιοκτήτης 
αν μπορεί να μπει ή την προσοχή που απαιτούν 
οι Αρχές. 

Ποια ήταν η επόμενη φάση; 
Αρχικά μελετήσαμε το παράδειγμα του  Λι-

βάνου και διαπιστώσαμε ότι δεν ήταν καλό. Η 
διαχείριση του σχεδιασμού ήταν εμπορική και 
αντιδημοκρατική. Καταλήξαμε σε πολλαπλές επα-
φές με το Βερολίνο και την Ιρλανδία, βασικά το 
Μπέλφαστ όπου ενημερωθήκαμε, μελετήσαμε 
την πολιτική πτυχή που αφορούσε το θέμα ορ-
γάνωσης, της συμφιλίωσης, εκπαίδευσης, πολε-
οδομικής ανάπτυξης, θέματα χρηματοδότησης 
και διαχείρισης πόρων. Είδαμε από τη στιγμή 
που βρέθηκε λύση πώς υποστηρίχτηκε σε όλα 
τα επίπεδα. Αυτό έγινε με επαφές με την πολι-
τική ηγεσία και με διευθυντικά στελέχη των τε-
χνοκρατών. Απαράμιλλη ήταν η ενημέρωση από 

τους βοηθούς Πρωθυπουργούς στο Κοινοβούλιο. 
Τιμή όμως άξια ήταν όταν συναντήθηκα με μια 
προσωπικότητα με παγκόσμια προβολή, τον αγω-
νιστή της ελευθερίας των Ιρλανδών αλλά και τον 
άνθρωπο που δεν δίστασε να συμβιβαστεί για 
την ειρήνη, τον ηγέτη του Sinn Fein, Jerry Adams. 

Στο Βερολίνο, όπου είναι σχετικά διαφορετική 
αλλά παράλληλη η λογική, είδαμε τον τρόπο που 
σχεδιάστηκε η ανάπτυξη της πόλης και τις μεθό-
δους που χρησιμοποιήθηκαν. Ο σύμβουλος του 
Υπουργείου Ανάπτυξης του  Βερολίνου, Άρης Κα-
λαντίδης, πολεοδόμος, μας οργάνωσε τις τάσσερις 
επισκέψεις με επιστήμονες που μας ξενάγησαν. Με 
πρωτοβουλία του Συμβουλίου και, σε συνεννόηση 
με τα Ηνωμένα Έθνη, μας συνόδεψε σε κάποια από 
τις επισκέψεις ομάδα Τουρκοκυπρίων τεχνοκρατών. 

Ποια ήταν η τελική φάση; 
Η οργάνωση της μελέτης για το σύνολο των θε-

μάτων της πόλης με 15 ομάδες. Έχουμε όμως προ-
ωθήσει πολεοδομική μελέτη και για τη Μόρφου, 
κάναμε άλλες μελέτες που αφορούν στο σύνολο 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, για το οδικό δίκτυο, 
την ενέργεια, την παιδεία, μελέτη μέσω διεθνών 
προσφορών για τη στρατηγική που πρέπει να στο-
χεύσουμε όσον αφορά την επόμενη μέρα, δεν 
έχουμε εστιαστεί μόνο στην Αμμόχωστο.

Βέβαια, η Αμμόχωστος πρόκειται όπως εί-
πατε για μία μοναδική πόλη, η οποία μπορεί 
να προκαλέσει παγκόσμιο ενδιαφέρον. 
Η Αμμόχωστος είναι παγκόσμια το μοναδικό 

και το πιο ακριβό εργαστήριο υλικών. Έχουν 
καταγράψει στη «μνήμη» τους την επενέργεια 
του χρόνου και του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 
Σκέψου τώρα να αποφασίσει κάποια ερευνητική 

ομάδα να κάνει ένα αντίστοιχο πρόγραμμα. Θα 
πρέπει να κατασκευάσει μιαν ολόκληρη πόλη, 
να την εγκαταλείψει και να περιμένει 50 χρόνια 
να δει αποτελέσματα. Αυτοί που θα το αρχίσουν 
δεν θα είναι στη ζωή για να το τελειώσουν και 
είναι εντελώς αδιανόητο να βρεθούν οι πόροι. 
Η Αμμόχωστος είναι τέτοιο εργαστήριο, έτοιμο, 
μεγάλης επιστημονικής αξίας που δεν πρέπει να 
χαθεί. Συγκεντρώνουμε το ενδιαφέρον πανεπιστη-
μίων, έχει τεθεί στον κ. Ακιντζί, ο οποίος ως αρ-
χιτέκτονας έδειξε να το αποδέχεται. Πιστεύω ότι 
μπορούμε να καταφέρουμε μέσω των Ηνωμένων 
Εθνών να μπουν εμπειρογνώμονες στην κλειστή 
πόλη, να πάρουν δείγματα από τα υλικά για να 
τα μελετήσουν. 

Το ίδιο ισχύει και για την πολεοδομική εξέλιξη; 
Ναι, όταν παγώσεις μια πόλη για 43 χρόνια 

πώς την επαναφέρεις και πώς την εξελίσσεις; Δεν 
υπάρχει παράδειγμα. Αυτό είναι επιστημονικά ένα 
άλλο σοβαρό θέμα ως πρωτοτυπία και ως προ-
σπάθεια που θα είναι πάλι παγκόσμια πρωτοφα-
νές. Αυτά τη βάζουν στον χάρτη. Από την εισβολή 
υπάρχουν κτήρια με ηλικία 200 χρονών, άλλα 
είναι 100 ή 60 χρονών. Αν αυτή η πόλη εκσυγ-
χρονιστεί διατηρώντας τον χαρακτήρα της, χρόνο 
με τον χρόνο θα γινόταν διάσημη παρουσιάζοντας 
πώς αντιμετώπισε πρωτότυπα τη φυλάκισή της, 
μετατρέποντάς τη σε πλεονέκτημα. Αυτό είναι ένα 
από τα σενάρια ανάπτυξης για την εφαρμογή του 
οποίου λόγο έχουν οι δημότες της. Πολεοδομία 
σημαίνει συζήτηση συμφερόντων. Τι ενδιαφέρον 
θα έχει ένας τέτοιος χώρος για τον επισκέπτη και 
ποια θα είναι η έλξη αυτής της πόλης σε αντιδια-
στολή με τον Πρωταρά ή την Αγία Νάπα. 

Μπορούμε να 
καταφέρουμε μέσω 
των Ηνωμένων Εθνών 
να μπουν 
εμπειρογνώμονες 
στην κλειστή πόλη, 
να πάρουν δείγματα 
από τα υλικά για 
να τα μελετήσουν

Οι μελετητές προνοούμε για λύσεις
 Ως Συμβούλιο Ανοικοδόμησης και Επανεγκατάστασης, δουλεύ-

ετε θεωρητικά επί χάρτου, ξέροντας ότι η νέα γενιά νιώθει ότι 
δεν έχει σχέση και πολύ πιθανόν να μη θέλει να γυρίσει σε κάτι 
ξένο γι’ αυτήν; 
Η στάση των νέων είναι αναμενόμενη, ψέματα στο σχολείο, προδοσία, 

απογοήτευση με τους χειρισμούς των μεγαλύτερων και η απόσταση του 
χρόνου έχουν διακόψει τη συνέχεια και τη σύνδεση της μνήμης. Τους έμει-
ναν κληρονομιά κούφια συνθήματα. Εμείς έχουμε ευθύνη ως μελετητές να 
προνοήσουμε για λύσεις. Σε μια ζωντανή πόλη η μνήμη έχει συνέχεια. Δύο 
από τις επιχειρησιακές ομάδες, στις οποίες συμμετέχουν καθηγητές του 
Πανεπιστήμιου Κύπρου και του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου, μελετούν 
τους τρόπους με τους οποίους θα περάσουν ομαλά οι μνήμες της πόλης 
οργανωμένα μέσω της ψυχολογίας και του χώρου.
 Δηλαδή; 

Θα υπάρχουν στην πόλη στοιχεία που θα δίνουν πληροφορίες για τη 
μνήμη, θα υπάρχουν τρόποι και εργαλεία με τα οποία θα ανακτηθεί η 
μνήμη που είχε κοπεί βίαια το 1974, αφού από τότε σταμάτησε η επαφή 
με τον χώρο. Από την άλλη, η Αμμόχωστος, όπως το παράδειγμα του 
Βερολίνου, θα εξασφαλίσει κίνητρα εγκατάστασης και επιχειρηματικής 
δράσης. Οι εταιρείες που θα εγκατασταθούν εκεί δεν θα πρέπει να 
καταβάλλουν ΦΠΑ. Όποιος θα αγοράζει προϊόντα από την πόλη δεν 
θα χρεώνεται ΦΠΑ. Θέσεις εργασίας, ελκυστικός επενδυτικός χώρος. Η 
Αμμόχωστος μπορεί να συμπληρώσει και να ενισχύσει τον δυναμισμό 
της Κύπρου. Δεν θα φιλοξενήσει δραστηριότητες που έχει η Λεμεσός, 
η Λευκωσία, θα είναι χώρος ευρωπαϊκής διοίκησης με άνοιγμα στην 
Ανατολή εξασφαλίζοντας ευρωπαϊκούς πόρους. Πόλη τεχνολογικής 
καινοτομίας, πόλη σύγχρονων εφαρμογών ανάπτυξης. Δεν θα είναι 
αντίγραφο άλλων πόλεων.

Πότε επισκεφτήκατε για πρώτη φορά την Αμμόχωστο; 
Είχα ευκαιρίες να περάσω το οδόφραγμα πριν το άνοιγμα 

το 2003. Ήμουν πρόεδρος του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων, επί 
προεδρίας Γιώργου Βασιλείου. Άρχισαν επαφές δικοινοτικών 
ομάδων 4 προσώπων. Τα μέτρα του Ραούφ Ντενκτάς ήταν ασφυ-
κτικά, δεν έπρεπε να δημιουργηθούν δεσμοί, οι εντολές στους 

Τουρκοκύπριους αυστηρές. Εμείς καταφέραμε 
να δημιουργήσουμε πολυπρόσωπο επιστημο-
νικό πρόγραμμα και αντίθετα με την απαγό-
ρευση της κοινής εργασίας, 80 αρχιτέκτονες 
ταξιδέψαμε σε όλη την Κύπρο μελετώντας 
και εκδίδοντας στο τέλος το βιβλίο «Δώδεκα 
παραδοσιακές κατοικίες», με την υπογραφή 
των Τουρκοκυπρίων, ένδειξη θάρρους και σε-
βασμού. Στον χάρτη έλειπε η διαχωριστική 
γραμμή και τα ονόματα των χωριών αναφέ-

ρονταν όπως πριν το 1974.
Πώς νιώθατε την πρώτη φορά που περάσατε το 
οδόφραγμα; 
Πήγα από το οδόφραγμα του Λήδρα Πάλας, ήταν ο δρόμος 

που περνούσα μικρός με την οικογένειά μου για να πάμε στην 
Κερύνεια. Το γνώριζα. Όταν αντίκρισα το κτίριο ελέγχου που 
ο κατοχικός στρατός έκτισε, είδα με αγωνία και λύπη το ξένο 
στον τόπο μας, δεν είχε σχέση με την εικόνα αρχιτεκτονικής 
της τουρκοκυπριακής συνοικίας πριν το 1974. Ένα κακόγουστο 

μοχθηρό κατασκεύασμα, έφερνε στο μυαλό μου ολοκληρωτικό 
καθεστώς. Τότε ψιθύρισα ότι με το πραξικόπημα παραδώσαμε την 
Κύπρο και τους Τουρκοκύπριους σε κάτι ξένο. Η εντύπωση ότι ο 
τόπος άλλαζε με τρόμαξε και με τρομάζει. Είμαι στην καταγωγή 
από πατέρα Κερυνειώτη, από μητέρα Μικρασιάτισσα και εκτο-
πισμένος από την Αμμόχωστο και ήμουν θυμωμένος γιατί μας 
αδίκησαν. Κάποια στιγμή, όμως, αποφάσισα ότι για όλα αυτά που 

μου έμαθαν, έπρεπε μόνος μου να βρω τις αλήθειες. Δυστυχώς 
η αλήθεια είναι ότι δεν μας τα πήραν, αλλά τα παραδώσαμε με 
συστηματικό τρόπο στους Τούρκους. 

Αυτό τι σημαίνει; Δεν πρέπει ποτέ να ξεχάσουμε το ότι 
είμαστε άνθρωποι της διχοτομημένης Κύπρου και σήμερα είναι 
επικίνδυνη και ανασφαλής με την παράνομη παρουσία της Τουρ-
κίας και του στρατού της. Ένας λογικός Κύπριος που ενδιαφέ-
ρεται για τα παιδιά του ξέρει το τι μπορεί να δημιουργήσει στο 
μέλλον η παρουσία του τουρκικού στρατού. Το πρόβλημα και το 
αδιέξοδο πρέπει να το αντιμετωπίσουμε με υπομονή και επιμονή, 
με το μυαλό και όχι με τα συνθήματα. Δεν πρέπει τα παιδιά να 
παραμυθιάζονται με ψευδαισθήσεις αντί να τους παραδίδεται η 
πραγματικότητα. Να γνωρίζουν την αληθινή ιστορία, τα λάθη 
και τις ευθύνες μας. 

Δημιουργούμε επιλεκτική μνήμη; 
Όχι καθοδηγούμενη μνήμη, γιατί κάποιοι θέλουν να έχουν 

ρόλο και το κατεστημένο θέλει να αποφασίζει τι να μαθαίνουμε.
Σήμερα 43 χρόνια μετά, τι απέμεινε τελικά από το «Δεν 
ξεχνώ»;
Για τους νέους το «Ξέχασα» και τώρα το «Δεν θυμάμαι». Οι 

νεαροί Τουρκοκύπριοι έχουν αντίθετη θέση, συμπάθεια προς τη 
συνύπαρξη και τη λύση. Πιθανολογώ ότι δεν θέλουν τον έλεγχο 
από την Τουρκία.

Αυτή η στάση φάνηκε στις διαπραγματεύσεις στο Κραν 
Μοντάνα; 

Η ηγεσία των Τουρκοκυπρίων δεν είχε ρόλο στο Κραν Μο-
ντάνα και οι νέοι δεν είναι ηγεσία. Το 2004 στο δημοψήφισμα 
ο Ταγίπ Ερτογάν ανέφερε τη Μεσόγειο θάλασσα ως θάλασσα 
ειρήνης και έλεγε για ευκαιρία λύσης του Κυπριακού. Ήταν 
ένας άνθρωπος που πήρε τη χώρα του από την παρακμή, με 
υποβαθμισμένη οικονομία και την έβαλε στους G8. Σήμερα ο 
κ. Ερντογάν είναι ένας δικτάτορας που λέει ότι θα ξεριζώνουν 
κεφάλια. Έχω τρομάξει. Αυτός ο άνθρωπος τι οδηγίες μπορεί να 
δίνει για την Κύπρο; 

Με αυτά τα δεδομένα βλέπετε ή όχι λύση του Κυπριακού;
 Στην πολιτική ποτέ δεν υπάρχει «ποτέ», αλλά θα πρέπει 

να εξορκιστούμε. Πρέπει να γίνουμε σοβαροί, στρατηγικοί και 
να διώξουμε την εμφύλια κατάρα. Μελετώντας όλα τα σοβαρά 
συγγράμματα για την Ιστορία της Κύπρου από την αρχή του 20ου 
αιώνα είμαστε πρωταθλητές της εμφύλιας αντιπαράθεσης. Δεν 
μπορεί, με το άθλημα της ατάκας να είναι το πιο προσφιλές, να 
περιμένουμε παραγωγή πολιτικής. Πρέπει να μπούμε όλοι σε μια 
αίθουσα. Ένας είναι ο στόχος μας και το πρόβλημά μας.

Ο καθένας μεταφράζει με τον δικό του τρόπο το καλό 
του τόπου; 
Δεν μπορεί να γίνεται αυτό, ούτε στο όνομα της πολυφωνίας 

ή της ελευθερίας της άποψης. Έχουμε έναν αντίπαλο και η λύση 
του προβλήματος είναι μία, όχι εκατό. Με σεβασμό προς όλους 
λέω πως πρέπει να αποκτήσουμε μια φωνή. Με τη στήριξη εμπει-
ρογνωμόνων στη διπλωματία και τη διεθνή πολιτική.

ΝΙΚΟΣ 
ΜΕΣΑΡΙΤΗΣ

Η θέση της Αμμοχώστου 
τής επιτρέπει να γίνει η ευρω-
παϊκή πύλη της Ανατολής και 
η ανατολική πύλη της Ευρώπης

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Να αρχίσουμε να διεκδικούμε 
χωρίς συναισθηματικά επιχειρήματα
ΣΑΛΠΙΓΓΑ ΑΦΥΠΝΙΣΗΣ  

Η είδηση ότι υπέγραψαν πρωτόκολλο συνεργασίας ο «Δήμος» Αμμο-
χώστου και η διοίκηση των κατοχικών δυνάμεων για την παραλία της 
Δερύνειας στην περιφραγμένη περιοχή, ώστε να ανοίγει σε υπηκόους 
του ψευδοκράτους μετά την επίδειξη ταυτότητας, για πολλούς θεωρείται 
η αρχή του εποικισμού της κλειστής πόλης. 

Αυτή η χρήση δεν επηρεάζει την ανάπτυξη της πόλης εφόσον απε-
λευθερωθεί και ανοίξει. Περιορίζεται μόνο στη χρήση της παραλίας, δεν 
εξυπακούει ανέγερση κτηρίων κλπ. Όμως πρέπει να είναι σάλπιγγα 
αφύπνισης.

Κάποιοι θεωρούν ότι είναι το πρώτο βήμα και μετά η κλειστή πόλη των 
Βαρωσίων. 

Ο «μακροχρόνιος» δείχνει το κενό της πολιτικής στο οποίο έγινε η 
σύλληψή του, προφανώς ο χρόνος παγιώνει. Ένας 15χρονος σήμερα δεν 
αισθάνεται σχέση με αυτές τις περιοχές. Η διεκδίκηση θα είναι αμφίβολη. 

ΝΑ ΑΛΛΑΞΟΥΜΕ ΤΡΟΠΟΥΣ

Εδώ και 43 χρόνια δεν το καταφέραμε πώς θα το πετύ-
χουμε τώρα; 

Ο Αϊνστάιν είπε ότι «με τον ίδιο τρόπο τα ίδια αποτε-
λέσματα». Δεν μπορεί να προκύψουν άλλα αποτελέσμα-
τα με την ίδια τακτική. Θα κλείσω με κάτι που ανέφερα 
στην αρχή. Όχι συναίσθημα στη διακρατική πολιτική. 
Στη Σαλαμίνα, λίγα χιλιόμετρα βόρεια της Αμμοχώστου, 
βασιλιάς ήταν ο Ευαγόρας ο Αθηναίος, σπουδαίος με 
επιτυχίες στην ανάπτυξη της πόλης. Χωρίς σκέψη για 
τους δεσμούς αίματος με την Αθήνα, συμμάχησε με 
τους Πέρσες εναντίον της πρώτης του πατρίδας για να 
περισώσει από τον κίνδυνο τη Σαλαμίνα. Η πληροφορία 
και η ανάλυσή της λείπει από την παιδεία μας. Να αλ-
λάξουμε τρόπους.  

Η Αμμόχωστος
είναι παγκόσμια 
το μοναδικό και 
το πιο ακριβό 
εργαστήριο υλικών 
που κατέγραψαν την 
επενέργεια του χρόνου

ΑΝΗΣΥΧΗ ΑΝΑΜΟΝΗ 

Το επόμενο βήμα ποιο είναι; 
Να ενοποιήσουμε τις επί μέρους εργασίες σε μια συνολική 

μελέτη προχωρώντας σε ολοκλήρωση. 
Ποια ήταν η αντίδραση των Αμμοχωστιανών για τη μελέτη σας; 

Θα έλεγα ότι ο Δήμος Αμμοχώστου παρακολουθώντας θέλει 
πλήρη εμπλοκή. Αμέσως, με επιστολή στην ανώτατη Αρχή της 
πόλης, έγινε πρόσκληση στους δημοτικούς συμβούλους να συμ-
μετέχουν στις ομάδες μελέτης και σε συγκεκριμένες να αναλάβουν 
την προεδρία. Οι ίδιοι οι Αμμοχωστιανοί φάνηκαν ευχαριστημένοι, 
αλλά οι εμπειρίες τούς κρατούν στην ανήσυχη αναμονή. Η ικανο-
ποίηση για την ενημέρωση και ότι θα μορφώσουμε μαζί το όραμα 
της πόλης φάνηκε και στις επαφές που είχα στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης.

Δεν μπορεί,           
με το άθλημα της 
ατάκας να είναι 
το πιο προσφιλές, 
να περιμένουμε 
παραγωγή πολιτικής

Να γίνουμε σοβαροί, στρατηγικοί, να διώξουμε την εμφύλια κατάρα


